

## 閱讀下面的文字，然後回答問題。

我們家的團年飯一向都是在酒樓吃的。今年，還有一星期便是除夕夜了，爸爸竟然還沒有去訂團年飯的酒席！報紙上說，許多高級食肆在過年前一個月的時候，團年飯的酒席便已經被預訂光了，晚一點根本訂不到位子。我焦慮不安地問媽媽怎麼辦，媽媽卻笑道：「今年，我們會在家裏吃團年飯。因為，有一位特別的客人會來跟我們一起過年。」

5

次日回家，便見家裏多了一位滿頭銀絲的老奶奶。媽媽讓我稱呼她為何奶奶，原來何奶奶就是那位會和我們一起過年的神祕客人。

何奶奶快七十歲了，身體還很硬朗，每天都笑咪咪的。我和妹妹都非常喜歡她，因為她不僅對我們非常和藹，還會做各種美食。最重要的是，她還主動向媽媽提出，要為我家的團年飯親自下廚，媽媽拗不過她的堅持，只得答應。

10

除夕夜，家人對滿桌的飯菜都十分讚歎，因為每一道都賣相吸引、香味撲鼻。妹妹還沒有等媽媽上桌，就左手抓起一隻醉蝦，右手不斷往自己的碗裏舀紅燒丸子，眼睛還熱切地盯着熱氣騰騰的「發財大盆菜」，樣子有趣極了。

吃飯時，爸爸回憶起往事。我這才知道，原來爸爸小時候和何奶奶是鄰居。那時候，由於爺爺是海員，很久才回家一次。因此，一到節日，爸爸便鬱鬱寡歡。有一年春節，爺爺工作的輪船因躲避風暴而延誤歸期，爺爺無法趕回來同家人一起吃團年飯。爸爸聽說後，便一個人跑去碼頭，看到船就往上跳，說要去找爺爺。剛好何奶奶在碼頭附近買魚，看見爸爸後一把將他拉下來。回家後，何奶奶勸祖母不要責怪爸爸，還熱情地邀請祖母和爸爸去她家過節，說人多才有過節的氣氛。

15

20

「要不是何奶奶，那個時候才六七歲的我真不知會被帶到哪裏去了。」爸爸感歎道。爸爸其後又感傷地說，何奶奶沒有孩子，何爺爺去年去世後，她便獨自生活，所以爸爸才將她接來我家過年。她本來不答應，說自己是外人，怕打擾我們家過節，於是爸爸用了她當年勸自己的話來勸她。何奶奶這才點頭。

我不由得想，六七歲時候的爸爸以及眼前白髮蒼蒼的何奶奶，想必都覺得團年飯是一年中最重要的一頓飯吧，因為這是新舊年相交的一餐，是應該跟最愛的家人坐在一起的一餐，所以爸爸那時候會那樣失落，所以何奶奶在爸爸邀請她的時候覺得感傷，並堅持要親自下廚，那一份份親手做出來的食物，包含的是祝福、心意、滿足、期待，也許還有思念。

25

在過年氣氛愈來愈淡的香港，這樣一頓飯，確實很重要。

30



7. 下列哪一項是第五段的主要內容？
- A. 記述何奶奶多年前對爸爸的恩情
  - B. 描述作者的祖母與何奶奶的交情
  - C. 解釋爸爸接何奶奶來過年的緣由
  - D. 說明何奶奶特別照顧作者的爸爸的原因
8. 文中第六段，爸爸覺得感傷的原因是
- A. 何奶奶認為自己會打擾作者一家
  - B. 何奶奶對爸爸的熱情邀請很見外
  - C. 何奶奶的老伴去世了，而又無兒女
  - D. 何奶奶年紀大了，卻不得不一個人生活
9. 文中第七段，爸爸和何奶奶給了作者什麼啟示？
- A. 滴水之恩，當湧泉相報。
  - B. 團年飯中蘊含着諸多含意。
  - C. 親人的愛是最值得珍視的。
  - D. 即使遭遇不幸，也要樂觀地生活。
10. 作者指出「這樣一頓飯，確實很重要」(第30行)是要提醒人們什麼？
- A. 團年飯在香港愈來愈不被重視。
  - B. 團年飯的習俗充滿溫情不應被忽視。
  - C. 團年飯對於一個家庭來說必不可少。
  - D. 團年飯是親人之間感情交流的好時機。

**閱讀下面的文字，然後回答問題。**

在古代的中國，公雞一叫（俗稱「打鳴」），人們便知道天亮了，稱之為「報曉」。為什麼公雞會在天一亮就準時報曉呢？是牠們的身體內部有一個「鬧鐘」，還是牠們的視力特別好，因此能夠感應微弱的光線？

當代的科學家研究發現，許多動物都具有自己獨特的生活習性。譬如：燕子每年都要進行一次「長途旅行」，冬天的時候飛往溫暖的南方，春天的時候又成羣結隊地北上；在每年5月月圓之後，美國太平洋沿岸會出現一次海潮，許多銀魚會被海潮衝上海岸，牠們在岸上產卵，不久便又會被海浪捲回大海；蟑螂的活躍週期為23小時53分，這跟地球自轉一週的時間非常相似……這些奇特的事例表明，在生物體內，應該有一個奇妙的「生物鐘」，它時刻提醒以及指揮生物的活動。公雞的報曉也是如此。

那麼，這個指揮着公雞報曉的「生物鐘」到底在哪裏呢？原來，在雞的腦部細胞中，有一種特殊的細胞叫松果體細胞。松果體細胞位於雞的大腦和小腦之間，因為形狀如同松樹的果子而得名。雞的「生物鐘」正是藏在松果體細胞內。在夜晚降臨的時候，松果體細胞內會分泌出一種名為「黑色緊張素」的激素，這種激素能夠抑制雞的活動，所以黑夜中的雞不會有什麼攻擊性的行為。而光線則會使松果體細胞變得不穩定，此時雞便會從黑夜的無攻擊狀態中清醒過來。又由於雞的視力在夜晚很差，基本上是看不清楚東西的，即患有「夜盲症」，而在天亮後視力又會恢復，所以雞會以打鳴來表示高興，歡迎早晨的到來。

當然，在繁殖期，公雞也會打鳴以示炫耀，所以人們發現，雞並非只在天亮時才打鳴。而雞有時候一個接着一個或者一起打鳴，則是由於散養過程中，一個雞羣中通常只有一隻公雞，公雞理所當然成為了雞羣的「領袖」，牠經常會長鳴以表示其特殊地位。一旦其所在的羣體被侵犯，公雞亦會打鳴以示警告，其他的雞也會跟着附和，以壯聲勢。

有的人可能還會問：為何打鳴的一般都是公雞呢？這是因為母雞和公雞的發聲器官雖然構造差不多，但是，母雞在雞羣中通常是被保護者，因此不像公雞那樣常懷警惕之心，並且母雞自身不含有容易亢奮的雄性激素，故母雞一般是不打鳴的。

如今，人們已經不再需要公雞報曉來提醒時間了，但是公雞守時的精神卻是始終值得我們學習的。

11. 文中哪一個詞語形容數量很多的人或物一起行動？

成羣結隊

從文中間找出適當的詞語填在第 12 題的橫線上，使句子的意思完整。

12. 在那戰火紛飛的歲月，為了保衛自己的家園不受敵人的侵犯，許多人獻出了寶貴的生命。

13. 文中第二段主要說明許多動物

- A. 體內有特殊的構造。
- B. 能巧妙利用自然規律。
- C. 擁有奇特的生活習俗。
- D. 能適應自然環境的變化。

14. 文中第二段，作者認為「公雞的報曉也是如此」，他所指的「如此」是什麼？

- A. 公雞的報曉充滿神祕色彩。
- B. 公雞報曉也與地球自轉有關。
- C. 公雞的報曉反映其生活習慣。
- D. 公雞體內有奇特的「生物鐘」。

15. 作者從哪兩方面說明雞的「生物鐘」？

- A. 顏色
- B. 形狀
- C. 位置
- D. 成分
- E. 大小

16. 下列哪一項是第四段的主要內容？

- A. 介紹公雞的各種有趣行為
- B. 說明公雞在雞羣中的特殊地位
- C. 解釋公雞除報曉外打鳴的原因
- D. 肯定公雞保護雞羣的貢獻

17. 為什麼作者認為公雞通常是雞羣中的「領袖」？

- A. 因為公雞是雞羣中唯一會打鳴的。
- B. 因為一個雞羣中通常只有一隻公雞。
- C. 因為公雞通常懷有強烈的警惕之心。
- D. 因為公雞可以帶領雞羣抵禦外敵侵犯。

18. 請寫出兩個母雞一般不打鳴的原因。

- (1) 沒有警惕之心
- (2) 沒有雄性激素

19. 下列哪一項對公雞的描述是不正確的？

- A. 公雞只在天亮時才打鳴。
- B. 公雞也會因炫耀自己而打鳴。
- C. 公雞的視力在晚上會變得很差。
- D. 公雞發聲器官的構造與母雞一樣。

20. 下列哪一項是作者寫這篇文章的主要目的？

- A. 解釋公雞之所以報曉的原因
- B. 介紹公雞參與母雞的構造區別
- C. 指出公雞準確報曉的精神值得學習
- D. 描述公雞報曉及其他動物的類似習性

**閱讀下面的文字，然後回答問題。**

媽媽去菜市場買東西，她給志高留了一張便條，告訴志高他的同學嘉樂打電話來，說要待會兒要來找志高討論專題報告。

志高：

我去菜市場買東西了，剛才你的同學嘉樂打電話來說要與你討論專題報告，請你在家裏等他。

媽媽

即日下午三時

志高回家後，等嘉樂來找他。兩人討論專題報告時發現了一些問題，需要去圖書館再找資料。離開家時，志高給還未回家的媽媽留了一張便條。

媽媽：

我們的專題報告遇到了一點困難，我和嘉樂要一起去圖書館尋找專題報告所需要的資料，可能會晚一點回來吃晚飯。

志高

即日下午四時

21. 媽媽寫便條的主要目的是告訴志高 **他的同學嘉樂請他在家裏等他**

22. 下列哪**兩項**是志高寫便條給媽媽的主要目的？

- A. 提醒媽媽不用等自己吃晚飯
- B. 向媽媽抱怨專題報告所需資料太多
- C. 告訴媽媽自己的專題報告遇到了困難
- D. 告訴媽媽自己與嘉樂一起去了圖書館
- E. 通知媽媽自己可能晚一點才能回家吃晚飯

閱讀下面的文字，然後回答問題。

23. 卓暉的表哥在全港青少年足球賽上表現出色，獲得了「最佳前鋒」的獎項。卓暉寫了一張賀卡祝賀表哥，以下哪一張賀卡是最恰當的？

表哥：  
恭喜你在全港青少年足球賽中獲得「最佳前鋒」的獎項。你的努力終於有了回報。接下來的時間，你好好休息吧。  
表弟  
卓暉  
十一月三日

A

表哥：  
恭喜你在全港青少年足球賽中獲得「最佳前鋒」的獎項。你是我的偶像，我真心為你感到高興。希望你在以後的比賽中取得更好的成績。  
表弟  
卓暉  
十一月三日

B

表哥：  
你在全港青少年足球賽中獲得「最佳前鋒」的獎項，真是讓人驚訝的事！繼續努力，你的潛力會繼續爆發出來的。  
表弟  
卓暉  
十一月三日

C

表哥：  
你在全港青少年足球賽中獲得「最佳前鋒」的獎項，真是可喜可賀！我真羨慕你有這樣的好成績，我會以你為榜樣，繼續努力。  
表弟  
卓暉  
十一月三日

D